徐州市中心醫院

HEALTH 健康



XUZHOU

CENTRAL

主编:王培安

HOSPITAL

(内部资料 免费交流) 主办:徐州市中心医院(四院)

准印证号:S 2024 03000010 承印:徐州报业传媒集团印务中心

2024年11月15日 总第598期 本期8版

夯实口腔学科建设 让群众享有高质量医疗服务

"何为医者'中国功夫'? 医术精湛和医者仁心。"10月19日,中国工程院院士、国家口腔医学中心主任张志愿莅临徐州市中心医院口腔科指导工作时加是说

徐州市中心医院口腔科作为江苏省首家综合医院省级临床重点专科,历经66年的发展与沉淀,现已成为医疗设备先进、技术力量雄厚、专业特色突出的科室,是国家口腔疾病临床研究中心核心单位、江苏省口腔医学会口腔颌面外科专业委员会主任委员单位、中国抗癌协会口腔颌面肿瘤整合专委会副主任委员单位、淮海经济区首家"口腔颌面外科临床中心院士专家团队"和《上海口腔医学》杂志编委单位。近年来,徐州市中心医院口腔科在学科建设方面取得了显著成绩,为徐州乃至周边地区的患者提供了优质高效的医疗服务。

优化布局

强化学科建设促发展

学科建设是医院高质量发展的核心,也是实现患者看好病的重要保障。近年来,徐州市中心医院坚持以学科建设为引擎打造核心竞争力,通过强化学科建设激发学科活力,助推医院高质量发展。

医院坚持实施人才兴院战略,通过外引内塑,打造医学精英团队,不断充实人才储备,为医院高质量发展提供全方位的人才支撑。近五年,引进国内知名专家团队5个,引进具有国际视野和竞争力的高层次拔尖人才、领军人才26人,新增省级人才41人。医院核心竞争力和品牌影响力进一步提升,并在学科技术水平、科研能力、人才引进与培养等方面的跃升注入了强大动能。

2016年,依托中国工程院邱蔚六院 士和张志愿院士团队,医院口腔科成立 了淮海经济区首家"口腔颌面外科临床 中心院士专家团队"。多年来,院士团队 一直关心、支持徐州市中心医院口腔科 学科建设及发展,多次参加医院组织的 学术会议、线上会诊等活动,多次莅临徐 州市中心医院指导工作,对口腔科在医 疗、科研、教学等方面给予指导和帮助, 帮助口腔科把优势学科做到更大、更强。

今年10月19日,张志愿院士再次 莅临徐州市中心医院,党委书记王培安, 院长梁军等陪同,并对张志愿院士一直 以来的关心帮助、示范引领表示感谢。张 志愿院士通过学术讲座、门诊指导、教学 查房、开展义诊等形式,向医院口腔科医 护人员传授先进的医疗研究成果及实践 经验,助力医院口腔科学科建设。

"我们要谨记院士嘱托,以老百姓的健康为中心,不断创新、革新,提升医



在中国工程院院士、国家口腔医学中心主任张志愿的示范引领下,徐州市中心医院口腔科孟箭团队不断进步,成为淮海经济区疑难危重口腔疾病诊治中心。图为张志愿院士在徐州市中心医院开展门诊会诊指导。

疗技术和服务能力,保持学科发展加速度,造福区域内广大患者。"徐州市中心 医院口腔科学科带头人孟箭表示。

医院口腔科充分发挥"院士专家团队"在高端人才引领和技术应用方面的优势,借梯登高,助推学科跨越式发展。在院士团队的引领示范、指导帮助下,口腔科先后加入了上海九院集团口腔颌面-头颈肿瘤诊治专科联盟、上海九院集团口腔黏膜病专科联盟、国家口腔医学中心口腔颌面外科专科联盟、国家级颞颌关节病专科联盟、国家级牙颌面畸形专科联盟,牵头成立了淮海经济区口腔颌面头颈外科联盟等。

口腔科的发展是徐州市中心医院 持续推进医院高质量发展的一个缩影。 院士团队的引进、优质医疗资源的汇 聚,突破了既往发展瓶颈,搭建了一个 更高层次的医疗合作交流平台,助推学 科建设再上新台阶。

敢于创新

新技术赋能医疗实力

多年来,徐州市中心医院口腔科瞄准临床问题,紧跟患者需求,向口腔领域的难点、热点发起挑战,让学科发展成果最终落在为患者健康服务上。

安徽陈先生患有牙龈鳞癌,在口腔科成功接受"颌骨部分切除术与血管吻合的游离骨移植"等手术,保全了面部。20岁的褚女士患有"腭部腺样囊性癌",口腔科为其采用改进后的"放射性粒子植人精准治疗"新技术,避免了"切掉半边脸"……

像这样成功的病例在口腔科还有 很多。一张张笑脸,一句句感谢,不仅是 对口腔科医生的感激,更是对口腔科医 疗技术水平的认可。

近年来,在孟箭的带领下,口腔科 全体医护人员集智攻关解决"卡脖子" 难题,努力钻研口腔颌面-头颈肿瘤 的综合序列治疗、颌面头颈部血管瘤的 综合治疗、CT 引导下三叉神经痛的射 频、球囊治疗、CAD/CAM 数字化即刻 全瓷修复、3shape 口内扫描等新技术新 业务。口腔科在口腔头颈恶性肿瘤综合 序列治疗,包括根治性手术同期修复重 建治疗及头颈肿瘤免疫及靶向治疗,颌 面创伤和复杂骨折治疗,正畸正颌联合 治疗牙颌面畸,颞颌关节紊乱病的微创 手术、关节镜诊治及非手术治疗,国际 微笑列车唇裂、腭裂修复治疗,口腔颌 面部疼痛尤其三叉神经痛治疗,显微根 管治疗和微创拔牙技术,复杂种植牙修 复牙列缺损,口腔颌面部血管瘤、血管 畸形和淋巴管瘤等手术治疗方面具有 先进技术,是区域一流、省内知名的优 秀医学团队,也是国内顶尖优质医疗资 源在徐州的承载扩散地。

徐州市中心医院口腔科是南京医科 大学、南京中医药大学、徐州医科大学等 高校口腔专业的硕士、博士培养点,孟箭 为博士研究生导师,科室还有硕士研究 生导师7人。科室承担国家、省市科研课 题和多中心研究项目 30 余项,获国家发 明专利5项、实用新型专利14项,获省 市级科技奖项 30 余项,获省新技术引进 奖8项,在头颈部肿瘤和脉管性疾病研 究领域获中国整形美容协会科学技术奖 二等奖1项、江苏省医学科技奖三等奖 1项等。此外,学科带头人孟箭还受邀成 为中国抗癌协会 CACA 指南《口腔黏膜 恶性黑色素瘤中国肿瘤整合诊治指南》 副主编;科室位列 2020 年度中国医院科 技量值(STEM)江苏第三名,彰显口腔

科综合实力。

目前,口腔科已逐渐形成门诊、治疗室和病房三位一体的医疗诊治架构,实现了预防、诊治和康复一条龙全方位全周期的疾病链专业诊疗。"我们不断加强亚专业建设,致力于把口腔颌面外科、口腔内科、正畸正颌、儿童口腔、牙齿美容等亚专业做精、做专、做强,形成专科合力,打好组合拳,推动医疗技术创新发展,满足人民群众精细化就医需求。"孟箭表示。

做好传帮带 带动区域医疗水平提升

"在每年的全国住培生年度业务水平测试(国考)中,口腔科住培生考核成绩较为突出。"在孟箭的带领下,口腔科强调以传帮带及医教研多维度建立人才培养制度,致力于培养有理想、有担当、会看病的医生。

徐州市中心医院口腔科作为首批 国家级口腔住院医师规范化培训基地, 申报获批成为省内唯一拥有7个口腔 专业住院医师规范化培训基地的综合 性医院口腔科,获得国家、省市领导及 业内同行的高度评价与肯定。如今,已 成为省内外越来越多口腔专业住院医 师的选择,也是徐州市中心医院住培工 作的"金奖"样板。

授人以鱼不如授人以渔。孟箭带领 团队对基础薄弱的基层医院开展精准 帮扶,让优质医疗资源"沉到基层",惠 及当地老百姓。团队帮扶的睢宁县人民 医院口腔科在 2020 年成功建设成为徐 州市临床重点专科。选派科室骨干参加 第28期援桑给巴尔医疗队,在非洲巧 施关节手术、帮患者张嘴的故事在央视 四套报道播出。牵头成立淮海经济区口 腔颌面头颈外科专科联盟,充分发挥自 身优势,整合区域内优质资源,引领带 动包括淮北、宿州、枣庄、商丘、连云港 等地 20 多家市级、县级二三级医院,区 域口腔颌面专业向规范化、均质化发 展,为区域百姓提供更加优质的医疗服 务。近年来,口腔科每年举办国家、省市 级继续教育班, 义务为区域内培训医 生,着力提升区域内口腔疾病防治水平。

据悉,11月16日至17日,2024年江苏省中西医结合学术会议(口腔疾病专场)2024年江苏省中西医结合学会口腔疾病专业委员会学术会议暨国家级口腔疑难重症的中西医多学科诊疗学习班即将在徐州召开。届时,国内知名口腔领域专家学者将汇聚一堂,交流中西医结合口腔疑难病症的诊治新技术、新进展,分享最新的研究成果和临床经验,共同助力口腔学科的高质量发展。

鲍丹